
荒漠化的防治 以我国西北地区为例

[学习目标] 1.掌握荒漠化的概念、形成原因和治理措施。2.理解不同地区荒漠化产生的自然原因、人为原因及其防治措施。
考点一　西北地区荒漠化的原因

基础梳理：知识回顾 理清教材

1． 荒漠化的含义及表现

(1)含义：发生在干旱、半干旱地区及一些半湿润地区的一种土地退化现象。

(2)主要表现：耕地退化、草地退化、林地退化而引起的土地沙漠化、石质荒漠化和次生盐渍化。

2． 我国西北地区以干旱为主的自然特征

(1)西北地区的东西差异
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(2)西北地区生态环境的脆弱性
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3． 荒漠化的成因

(1)自然因素：气候异常使脆弱的生态环境失衡。

(2)人为因素

①人口激增对生态环境压力加大。

②人类活动不当：过度樵采、过度放牧、过度开垦和水资源利用不当。

试题调研

 (2012·海南地理)下表为我国某区域1999年主要土地覆被类型的面积。下图示意该区域1999～2007年土地覆被类型面积变化率，正值表示增长，负值表示减少。该区域生态环境已呈退化趋势。据此完成1～2题。

	土地覆被类型
	面积/万hm2

	沙地
	468.7

	草地
	58.8

	盐碱地
	32.1

	耕地
	16.6

	沼泽地
	10.7

	建设用地
	1.4


[image: image3.png]W7/

_

Frah EHE @i

Vb

D Hb,

EEEHD




1． 改善该区域生态环境首先应






(　　)

A．治理盐碱地  
B．退耕还草

C．保护沼泽地  
D．植树造林

2． 该区域可能位于






(　　)

A．云贵高原东部  
B．松嫩平原中部

C．黄土高原中部  
D．内蒙古高原西部

答案　1.B　2.D

解析　第1题，根据表中数据，可知该地区以沙地为主，其次是草地，植被稀少，且草地下降最快，耕地增加，草地退化严重，该区域生态环境已呈退化趋势，退耕还草是改善该区域生态环境的首要选择。第2题，该地区以沙地为主，其次是草地，植被稀少，结合四个选项可知该区域可能位于内蒙古高原西部。
考点二　荒漠化的防治

基础梳理：知识回顾 理清教材

1． 荒漠化的危害：土地自然生产力日渐丧失，不仅影响西北地区经济和社会的持续发展，而且严重威胁到当地甚至其他地区人们的生存环境。

2．荒漠化防治的内容

(1)预防潜在荒漠化的威胁。

(2)扭转正在发展中的荒漠化土地的退化。

(3)恢复荒漠化土地的生产力。

3． 防治原则：坚持维护生态平衡与提高经济效益相结合，治山、治水、治碱(盐碱)、治沙相结合。

4． 防治措施

(1)合理利用水资源。

(2)利用生物措施和工程措施构筑防护体系。

(3)调节农、林、牧用地之间的关系。

(4)采取综合措施，多途径解决农牧区的能源问题。

(5)控制人口增长。

试题调研

 (2011·广东文综)石羊河流经甘肃省中部，流域内灌溉农业较发达、生态环境问题严重。根据下列材料，结合所学知识，完成(1)～(2)题。

材料一　石羊河流域示意图
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(1)该河流中下游地区的气候类型是______________，目前面临的最主要的生态环境问题是__________________________________________________________________。

(2)为了防止该流域生态环境恶化，在农业生产中，应该采取哪些措施？

答案　(1)温带大陆性气候　土地荒漠化　(2)措施：①提高灌溉技术，发展节水农业；②加强全流域水资源协调管理，合理分配水资源；③合理开采地下水；④加强农田水利工程建设；⑤因地制宜，调整农业生产结构。

解析　(1)本地位于河西走廊地区，属于温带大陆性气候，气候干旱，水源缺乏，面临的主要生态环境问题是土地荒漠化。(2)防止荒漠化进一步加剧的措施，可以从禁止过度放牧、过度开垦、滥采滥挖，控制种植业规模，推广节水农业，推广喷灌滴灌技术，退耕还牧，生态移民，促使其恢复自然植被等方面考虑。

练出高分

一、选择题

下图为“我国部分地区荒漠化状况图”。读图回答1～2题。
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1． 图示区域荒漠化加剧的主要原因有






  (　　)

①过度放牧　②环境污染加剧　③地处西北内陆，降水稀少 ④过度农垦

A．①②  B．③④  C．②③  D．①④

2． 下列对图中荒漠化扩展及治理措施的叙述，正确的是



   (　　)

A．华北大部分地区受到荒漠化的威胁

B．荒漠化正向东、向北推进

C．土地荒漠化的扩展与冬季风有关

D．在绿洲内部采取封沙育草等工程措施进行治理

答案　1.D　2.C

解析　第1题，内蒙古高原荒漠化的主要原因是过度放牧，内蒙古高原和东北地区交界处荒漠化的主要原因是过度农垦。第2题，图中荒漠化推进的方向是由西北向东南，因此与冬季西北风有关。封沙育草是针对绿洲边缘地带的荒漠化所采取的生物工程措施。华北北部和东北部分地区正受到荒漠化的威胁。

下图为“新疆和田地区人口增长、耕地扩大所产生的影响关联图”。读图完成3～4题。
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3． 图中，甲表示






 
(　　)

A．土地盐渍化

B．下游河流水位上升

C．下游河流流量减少

D．流动沙丘向绿洲侵袭

4． 导致图示区域荒漠化问题加剧的人类活动原因有





(　　)

①燃料短缺　②砍伐森林　③不合理灌溉　④盲目扩大耕地　⑤风沙侵袭　⑥人口和贫困问题

A．①③⑤  
B．②③④

C．①④⑥  
D．③⑥

答案　3.C　4.B

解析　第3题，由于用水量增加，直接导致下游河流流量减少。第4题，导致荒漠化的自然原因：地表覆盖疏松的沙质沉积物；大风日数多且集中；植被覆盖率差。人为原因(决定作用)：过度樵采、过度放牧、过度农垦；水资源利用不当；工矿交通建设中不重视环保。

读“我国南方某地区不同坡度地形比例图”(图甲)和“能源消费结构图”(图乙)，回答5～6题。
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5． 从材料中推断，本地区主要的环境问题是







(　　)

A．大气污染  
B．水土流失

C．土地荒漠化  
D．水污染

6． 解决本地区上述环境问题的主要途径是






 
(　　)

①开发小水电　②封山育林，禁止采伐　③用矿物燃料替代薪柴、秸秆等生物能　④进行炉灶革新，提高能源利用率

A．①②  
B．③④  
C．①④  
D．②③

答案　5.B　6.C

解析　第5题，由图甲可知该地区的平地所占面积较少，地形以山地、丘陵为主；从图乙可知该地居民能源消费结构以薪柴为主，因此砍伐树木较多；结合两图信息可推断该地区的环境问题主要是水土流失。第6题，解决水土流失问题需要恢复已破坏的植被，当地植被破坏的主要原因是能源消费结构以薪柴为主，因此合理开发利用当地能源资源，提高能源利用效率可减少对薪柴林的砍伐，是解决当地水土流失的主要途径之一。②③不具有可行性，可排除。

我国发布的《全国土地利用总体规划纲要(2006～2020年)》明确指出，规划期内要确保我国基本农田数量不减少，质量有提高。据此完成7～8题。

7． 下列土地退化类型与发生地区搭配正确的是






(　　)

A．水土流失——内蒙古高原

B．荒漠化——华北平原

C．红漠化——南方低山丘陵

D．石漠化——长江中下游平原

8． 黄土高原曾盛行的轮荒耕作制度，使得






(　　)

①土壤肥力得以恢复　②耕地面积减小　③粮食产量持续减少　④水土流失加剧

A．①②③  
B．②③④

C．①②④  
D．①②③④

答案　7.C　8.B

解析　第7题，在我国，易发生水土流失的地区主要分布在黄土高原、南方低山丘陵、东北平原等；易发生荒漠化的地区主要分布在西北内陆干旱、半干早地区；易发生红漠化的地区主要分布在南方低山丘陵区；易发生石漠化的地区主要分布在云贵高原；华北平原易发生土地盐碱化。第8题，轮荒耕作制度会导致水土流失加剧，土壤肥力下降，粮食减产，进而使得土地荒漠化，耕地面积也会逐渐减小。

下图为“我国西北地区示意图”，读图回答9～11题。
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9． 图中甲区域是我国某重要的农作物产区，该区域发展该种农作物的有利条件是(　　)

①夏季光照充足，日较差大　②劳动力资源丰富、廉价　③本地消费市场广阔　④有较丰富的灌溉水源

A．①②  
B．①④  
C．③④  
D．②③

10．图中乙处大面积分布有荒漠，其主要形成原因可能是




  (　　)

A．过度放牧与黄河多年断流

B．工矿区、居民点和交通线的建设

C．修建梯田与不合理的灌溉

D．全球气候变暖，降水大幅度减少

11．图中丙处要减少荒漠化，可采取切实可行的措施是





(　　)

A．禁止开垦、放牧等经济活动

B．实施环境移民

C．合理分配内流河上、下游的水资源

D．引黄河水大力植树造林

答案　9.B　10.B　11.C

解析　第9题，图中甲区域位于我国塔里木盆地的山麓地区，气候干旱，光照条件好，昼夜温差大，且有来自高山的冰雪融水。第10题，图中乙处地处我国黄土高原，能源矿产丰富，其荒漠化的形成主要与工矿区、居民点和交通线的建设有关。第11题，丙处位于气候干旱的河西走廊地区，其荒漠化的形成主要与水资源的利用不当有关；因而要减少荒漠化就要合理分配内流河的水资源和提高水资源的利用率。

下图是“世界各大陆荒漠构成状况图”。读图回答12～13题。
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12．四大陆中热带荒漠成因与本格拉寒流有关的是





(　　)

A．①  B．②  C．③  D．④

13．①④两大陆温带荒漠成因各不同，产生差异的主要因素是



(　　)

A．大陆面积和轮廓  
B．过度放牧和樵采

C．纬度位置和垦耕  
D．海陆位置和地形

答案　12.B　13.D

解析　第12题，热带荒漠面积最大的是非洲，本格拉寒流在非洲大陆的西南侧。第13题，①为亚洲的荒漠分布，④为南美大陆的荒漠分布，亚洲温带荒漠的形成是由于深居内陆、远离海洋，而南美洲温带荒漠的形成是由于受地形因素影响。

二、综合题

14．读“新疆和田地区保护绿洲的三道防线示意图”，完成下列问题。
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(1)多年来，昆仑山麓的绿洲逐渐向河流上游移动，河流下游地区荒漠化现象加剧，扭转这种局面的主要对策是________________________________。

(2)三道防线中，林带的作用是________________；由于林带的保护，绿洲地区的风速比沙丘地区__________。

(3)近年来，绿洲周围地区由于过度樵采而加剧了荒漠化，对此可采取哪些改善措施？

答案　(1)合理利用水资源　(2)防风固沙，保护农田　小　(3)营造薪炭林，兴建沼气池，推广省柴灶，利用太阳能和风能。

解析　本题以和田地区绿洲现状为背景，考查了绿洲退化的原因、防护林的作用及防治荒漠化的对策。解答该题参照以下思路：(1)河流上游过度用水→下游水量减少→绿洲退化→能源结构优化。
合理利用水资源→绿洲水量稳定。(2)强风→护林带防风→弱风。(3)能源短缺→过度樵采→荒漠化
15．读下列图文材料，回答问题。

材料一　我国西北地区和欧洲某国示意图
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材料二　20世纪90年代初，中国和法国有关专家经过考察，发现宁夏北部、贺兰山东麓地区的小气候十分适合优质葡萄的生长。宁夏人民经过两年的辛勤劳动，完成了2 000 hm2葡萄基地和防护林的建设。

材料三　Q、R两地气候资料对比

	地点
	海拔高度(m)
	1月均温(℃)
	7月均温(℃)
	1月降水量(mm)
	7月降水量(mm)
	年降水量(mm)
	年日照时数(小时)

	R
	201
	2.6
	20.7
	54.1
	60.6
	824.5
	1 975.3

	Q
	1 111
	－8.4
	23.3
	1.2
	42.2
	193.7
	2 975.7


(1)分析R地1月份均温比Q地高的主要原因。

(2)与法国相比，贺兰山东麓地区发展葡萄种植有哪些有利条件？

(3)如果大量引用黄河水发展葡萄生产，可能对本地(P、Q所在地区)和黄河中下游地区的自然环境产生哪些不利影响？

(4)图中P处地势________(高/低)于Q处；土壤盐分________(高/低)于Q处，请分析原因。

答案　(1)R地海拔较低，冬季R地受来自海洋暖湿气流(西风)的影响，而Q地受寒冷的冬季风影响；R地处沿海，Q地处内陆。

(2)夏季高温，日照时间长；昼夜温差大；冬季气温低，病虫害少；劳动力丰富廉价。

(3)对本地区的影响：若灌溉方式不合理，易出现土壤次生盐渍化。对中下游地区的影响：本地区灌溉用水过多，可能造成黄河中下游水量减少或断流。

(4)高　低　P处地下水位深，蒸发弱，地表盐分积累少；而Q处地下水位高，蒸发强，地表盐分积累多，且灌溉方式不合理，易出现土壤次生盐渍化。

解析　第(1)题，比较两图可知，R位于法国，属于温带海洋性气候，1月份受来自海洋暖湿气流(西风)的影响，气温较高；Q位于贺兰山东侧，属于温带大陆性气候。1月份受寒冷的冬季风影响，气温较低。第(2)题，葡萄种植可结合当地气候条件以及劳动力条件等进行分析。第(3)题，如果大量引用黄河水发展葡萄生产，可能导致本地的土壤次生盐渍化和黄河中下游地区水量大减，甚至断流。第(4)题，从P、Q所处的上下游位置(黄河在此段自南向北流)，可知Q地地势低于P地，Q地引水灌溉，地下水位浅，易造成土壤次生盐渍化。


